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ZPRÁVA ZA SEMINÁŘE
Albert Camus – padesát let od smrti

Ve  středu 6. ledna 2010 
uspořádalo Centrum pro 
ekonomiku a  politiku semi-
nář „Albert Camus – pade-
sát let od  smrti“. Na panelu, 
který moderoval prezident 
Václav Klaus, vystoupili pro- 
fesor Miloslav Bednář z  Filo
zofického ústavu Akademie 
věd ČR, Václav Jamek 
z  Ústavu románských stu-
dií Filozofické fakulty UK, 
vedoucí katedry filozofie 
VŠE Ján Pavlík a  Jiří Pechar 
z Filozofického ústavu AV ČR.

Miloslav Bednář rozebral 
pojetí absurdity u  Camuse, 
podle něhož skutečné po-
znání není možné, pouze lze 
vyčíslit zdání a  vycítit ovzdu-
ší. Camus chápe prazákladní 
úzkost z bytí jsoucího jako ne-
přátelství, cizotu, která vyvrací 
běžné, sdílené výklady světa, 
a  tedy i  filozofii. Přitom prá-
vě úžas, údiv nad nesamozřej-
mým bytím jsoucen, přírody, 
je nezastupitelným výchozím 
bodem, podmínkou možnos-
ti vzniku filozofie. Camusova 
cesta je cestou proklamova-
ného bezcestí. Z  absurdna 
Camus vyvozuje tři důsledky: 
svobodu, vzpouru a vášeň.

Václav Jamek načrtl Ca
musovo literární dílo. Albert 
Camus byl více spisovatel 
než filozof. K  sepisování fi-
lozofických spisů neměl na-
dání. Camus však byl určitě 
významný myslitel. Pocházel 
z  Alžíru, ve  Francii se cítil 
jako venkovan. Prožíval trva-
le nevyřešený konflikt mezi 
romanopiscem a  filozofem. 
Psal romány (jako Cizinec, 
Pád a  Mor) či divadelní hry 
jako Spravedliví či Caligula. 
V  mládí popisoval harmonii 
s  krásou přírody a  nádheru 
světa, absurdita přichází až 
později. Objevení absurdity 
vedlo k  revoltě. Absurdita je 
podle Jamka skličující pojem 
pro svobodu. Jamek ocenil, 
že Camus odmítal každý sys-
tém a nepovažuje se za držite-
le pravdy.

Podle Jána Pavlíka Camus 
chápal absurdno jakožto zá-
kladní apriorní kategorii lid-
ské existence, vlastní všem 
lidem všech dob. Pocit absur-
dity přichází, když ve vesmíru 
náhle zbaveném iluzí se člo-
věk cítí jako cizinec. Absurdita 
je konfrontace iracionality 
světa a  zoufalé touhy po  jas-

nosti, která je člověku vlastní. 
Absurdno je rozpor – spe-
cifikovaný Camusem i  jako 
rozpor mezi cíli a prostředky. 
Absurdno je hřích bez Boha. 
Máme v  sobě apriorní, resp. 
vrozenou ideu boha i  potře-
bu se k Bohu vztahovat, neboť 
je garantem hodnot a smyslu, 
avšak rozumem zjišťujeme, že 
bůh neexistuje.

Jiří Pechar načrtl základ-
ní téma Cizince: odsouzenec 
k  smrti čeká, zda se dočká 
příštího rána. Vnitřně se smi-
řuje s  osudem. Přesto se na-
konec ukazuje, že může být 
i  šťastný: touží být popraven 
před co největším a bouřícím 
davem. Historie vždy přiná-
ší chvíle, kdy ten, kdo tvrdí, 
že dva krát dva jsou čtyři, je 
trestán smrtí. Camus bolestně 
prožíval válku, která postavila 
proti sobě Francii a  Alžírsko. 
Pechar také nastínil vztah 
Sartra a  Camuse. Sartrovo 
stanovisko kritizoval Camus 
jako ultrabolševické. Camus 
brilantně popsal ztroskotání 
marxistického snu a  selhání 
Marxových prognóz.

Václav Klaus v  diskusi 
upozornil, že už v  mládí če-

tl Camusova klíčová díla. 
Camus byl v dobách komunis-
mu úžasným objevem a před-
mluvy a doslovy Ivana Svitáka 
byly prorocké. Camus se svou 
revoltou proti režimu se stal 
zdrojem k  rozbíjení marxis-
tické doktríny. Potřeba revol-
ty obsažená v  Člověku revol-
tujícím byla výzvou k aktivitě. 
Režisér Jiří Svoboda prožíval 
Alberta Camuse jako dobro-
družství prožívání lidské exis-
tence.

Miloslav Bednář upozor-
nil, že Camus měl výhrady 
k  tomu být zařazován mezi 
existencialisty. Ján Pavlík 
vyzdvihl antikomunistický 
potenciál Camusových děl. 
Václav Jamek si Camuse váží 
i  při jeho rozporech. Ocenil 
jeho skromnost rozumu, tou-
hu poznávat vše nelze zcela 
naplnit. Camus nechce elimi-
novat Boha, ale nechává jej 
stranou. Jiří Pechar přiznal, 
že Camus zůstal ateistou. 
Jeho kritika moderního ni- 
hilismu, v  němž ztráta etic-
kého smyslu vyúsťuje ve 
vraždu, připomene české-
mu čtenáři občas i  analýzy 
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Recenze – Roman Míčka: Michael Novak

Nedávno vydaná publikace 
„Michael Novak a  jeho pro-
jekt teologie demokratického 
kapitalismu“ (vydal L. Marek, 
Brno 2009) je dílem Romana 
Míčky, který vyučuje sociální 
nauku církve na  teologické 
fakultě Jihočeské univerzi-
ty v  Českých Budějovicích. 
Autor práce o  Michaelu 
Novakovi nás seznamuje 
s myslitelem z opačného bře-
hu Atlantiku, který se staví 
ke  kultuře země, v  níž žije, 
s velikou úctou. Snaží se uká-
zat pozitiva hodnot, na nichž 
a díky nimž funguje.

Americká kultura
Již jeho samotné příjmení 

prozrazuje, že jeho slovenští 
prarodiče pocházeli z  jiné 
než americké kultury. I  oni 
jistě přišli do Spojených států 
za  lepšími životními podmín-
kami, tak jako dnešní migranti 
do Evropy. V Americe se však, 
obdobně jako milióny dalších 
přistěhovalců, nesetkali se 
štědrou sociální sítí a  se stát-
ně organizovaným respektem 
ke  kultuře, z  níž vzešli. Přišli 
však do  země, která ctí hod-
noty, na nichž je založena. Je 
velmi inspirující, že Michael 
Novak tyto hodnoty a  ideje 
líčí pozitivně a  optimisticky. 
Je to důležité právě v  době, 
kdy svoboda a demokracie se 
pro ty, kteří se jim těší, staly 
samozřejmostí. A neméně dů-
ležité také v  době, kdy se již 
nechce vědět, že za  blahobyt 
dosažený v  západní civilizaci 
vděčíme podnikání, volnému 
trhu, zkrátka onomu nenávi-
děnému kapitalismu.

Daleko schůdnější, ale laci-
nější cestou než zvolil Novak, 
je „snění“ o  spravedlivé spo-
lečnosti. Novak se totiž vysta-
vuje značnému riziku, proto-
že obhajuje zcela konkrétní 
systém, a to ve zcela konkrét-
ní zemi. Je zjevné, že se v  ní 
soustavně děje, tak jako všude 
jinde na  světě, velké množ-
ství nespravedlností, takže 

Stanislav Přibyl
Teologická fakulta Jihočeské univerzity

kritici Novakovy koncepce 
demokratického kapitalismu 
mohou donekonečna upozor-
ňovat na jakékoli z nich, a tím 
celé Novakovo myšlení smést 
ze stolu. 

kratického kapitalismu“ sub-
kapitoly „Úspěchy Latinské 
Ameriky“ a  „Neúspěchy La
tinské Ameriky“. Vážit pro 
a  proti je jistě méně efektní, 
než se jednostranně rozhoř-
čovat nad nespravedlnostmi. 
Novakovi zde ovšem chybí 
úderná magnetizující síla 
sociálně kritických „proro-
ků“. Ti působí svoji radikali-
tou sice „ježíšovsky“, avšak 
za  jejich španělštinou a  por-
tugalštinou se skrývají, jak 
trefně poznamenává kardinál 
Ratzinger, blahobytné západ-
ní univerzity s jejich levicový-
mi ideologiemi.

České vydání Novakovy 
knihy „Duch demokratické-
ho kapitalismu“ v  roce 1992 
bylo pro mnohé zjevením. 
Trefilo se do  potřeb doby, 
kdy se u nás nastartovala radi-
kální transformace hospodář-
ského systému. Zároveň bylo 
zjevné, že autor je věřícím 
katolíkem, který pojednává 
o  institucích v  podmínkách 
demokratického kapitalis-
mu z  konzervativních pozic. 
To, že kniha vyšla rok po  vy-
dání encykliky Jana Pavla II. 
„Centesimus annus“, bylo 
také podnětem pro inter-
pretaci tohoto dokumentu, 
protože Novak neponechal 
bez povšimnutí tamní dosud 
nebývale pozitivní vyjádření 
církevního magisteria ve pro-
spěch kapitalismu. 

Tón papežských encyklik 
je však příliš obecný a  chtě-
jící dát jaksi za  pravdu těm 
i  oněm, že si tyto oficiální 
dokumenty přímo žádají na-
plnění konkrétním ideovým 
obsahem. Za  těchto okolnos-
tí se nemůže pohoršovat ten, 
komu se prokapitalistický vý-
klad encykliky „Centesimus 
annus“ zdá být s ní v rozporu, 
aniž by jedním dechem ne-
zmínil, jakých dezinterpre-
tací se dopouštěli například 
teologové osvobození ohled-
ně zmínek o  „socialismech“ 
v  apoštolském listu Pavla VI. 
„Octogesima adveniens“ z ro-
ku 1971.

Průkopnická práce
Komplexní seznámení s myš-

lením Michaela Novaka, které 
Roman Míčka ve své práci na-
bízí, nás může vést ještě k jed-

né aktuální úvaze. Církve 
zažily v  naší zemi v  dějinách 
dosud nepoznanou čtyřice-
tiletou zkušenost se státem, 
který se definoval jako ateis-
tický. Rovněž tak hospodář-
ství prošlo v  té samé době 
bezprecedentním šokem to-
tálního postátnění. Oslabené 
církve tak nemohly po  roce 
1989 naplnit veškeré idealis-
tické představy o tom, jak bu-
dou silnou morální oporou 
společnosti v  obnovené de-
mokracii. Rovněž tak dosud 
nikde na světě nevyzkoušený 
přechod k tržnímu hospodář-
ství nemohl uspokojit všech-
ny představy těch, kteří si na-
ivně mysleli, že vše půjde bez 
otřesů a hladce. 

Nelaskavý negativismus 
těch, kteří už od  začátku vě-
děli co je špatně, těch, kte-
ří se po  dílčích neúspěších 
církve i  společnosti kritic-
ky distancují (i  když mnozí 
z nich se toho, co dnes kriti-
zují, osobně účastnili), jakož 
i  těch, kteří si hrají na  ge-
nerály po  bitvě: to vše ostře 
kontrastuje s  Novakovým 
optimismem a  jeho stálostí 
v  úsudcích. Jistěže i  on vidí 
okolo sebe v  USA často ne-
chutné skandály církví a pod-
vodné machinace v  podniká-
ní. Mohl by být o to kritičtěj-
ší, jestliže žije ve  stabilizova-
né demokracii více než dvou-
setletého trvání.

Myšlení Michaela Novaka 
se v tomto světle již neukazu-
je jako módní záležitost, která 
u nás sehrála svou úlohu pou-
ze na  počátku devadesátých 
let, a nebylo by potřeba se jím 
i nadále zabývat. Nikdo povo-
lanější než náš přední katolic-
ký teolog, prof. Karel Skalický, 
nemohl tuto aktuálnost vě-
rohodněji vyjádřit: „Míčkova 
práce je v  našem českém 
jazykovém prostoru vědec-
kým přínosem jednak tím, že 
představuje první důkladnou 
práci o  tomto vlivném mys-
liteli Nového světa a  že v  ní 
propojuje teologicko-filozo-
fická hlediska s  instancemi 
ekonomickými a  politickými, 
což u nás též není obvyklé. Je 
to práce svým způsobem prů-
kopnická, a proto si zasluhuje 
vysokého uznání.“ n

Etika je u Novaka jedním 
z klíčových kritérií, jimiž 
posuzuje společenskou 
a ekonomickou realitu, 

avšak právě to, že vychází 
z reality, je zároveň 

zárukou, že u něho nejde 
o líbivý morální kýč. 

Co lze však vytknout tře-
ba „civilizaci lásky“ (Chiara 
Lubich)? Co „světovému 
étosu“ (Hans Küng)? A  co 
třeba „teologii osvobození“ 
(Gustávo Gutiérrez)? Kdo 
by nechtěl, aby mezi lidmi 
vládla láska, musí být jistě 
misantrop. Kdo nechce, aby 
na  světě panoval řád založe-
ný na  základních etických 
a  náboženských hodnotách, 
odmítá morálku. Kdo netou-
ží po vzepjetí ubožáků z bídy 
jihoamerických předměstí 
k  revoluční akci, chce držet 
chudé v  otroctví. Paradoxně 
se však stává, že právě hlasa-
telé univerzální lásky, étosu 
nebo třeba osvobození půso-
bí začasté nejednotu ve  spo-
lečenství církve, do  níž sami 
patří. 

Papežské encykliky
Samotný fakt, že Novak na-

hlíží systém demokratického 
kapitalismu z  pozice teologa 
(i když slabého, jak Míčka po-
dotýká), však svědčí o tom, že 
s  ideálem lásky počítá, i když 
ji zasazuje do  reálného kon-
textu světské danosti. Také 
etika je u Novaka jedním z klí-
čových kritérií, jimiž posuzu-
je společenskou a  ekonomic-
kou realitu, avšak právě to, že 
vychází z  reality, je zároveň 
zárukou, že u něho nejde o lí-
bivý morální kýč. 

A  stačí pak nalistovat 
v Novakově díle „Duch demo-


